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XpnuaTtodoTnon
e To TTapOV eKTTAIOEUTIKO UAIKO £XEI avaTiTuXOEi oTa
TTAQIOI0 TOU EKTTAIOEUTIKOU £pYOU TOU OIOACKOVTA.

 To £pyo «AvolkTad AKadnuaika Madnuara oto
MavemmioTAMIO Alyaiou» £XEl XpNUATOOOTNOEI JOVO TN
AvadIaAUOPPWON TOU EKTTAIOEUTIKOU UAIKOU.

* To €pyo uAoTroicital oTo TTAQiclo Tou ETmmixeipnoiakou
[Mpoypdauuartog «Ektraideuon kai Aia Biou MaBnon» kai
ouyxpnuartodoTeital amo Tnv EupwTtraikn ‘Evwon
(EupwTtraikd Koivwviko Tapeio) kal atro €Bvikoug
TTOPOUG.

EMIXEIPHXIAKO TPOITPAMMA
EKMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHIH % Ez nA

EREVOYON TTNV UOLVWVid TNE YVWON

YNOYPFEIO MAIAEIAT & BPHEKEYMATON, MOAITIEMOY & ABAHTIEMOY
EvpwmaikiEvwon EI!AIKH YMHPEZIA AIAXEIPIZIHE

E k6 K S Touel
e Me tn ouyxpnuatrodotnon tng EAAadag kai tn¢ Evpwmnaikng ‘Evwong



2. UVEXEIC DIOIAOTATEC T.[.

* [NepIBwPIAKEC OUVAPTHOEIC KATAVOUNG:
F(X) = P(X £X)
Fy(X) = P(Y <)
e ATIO KOIVOU O.K. TwV X KAl Y:
F(X,y) =P(X<xka1Y<y)=P{{X<x} n{Y <vy})



[TukvoTnTa TMIBAvVOTNTAC

* ATTO KOIVOU TTuKvOTNTA TTIBavOoTNTAG:

f(x,y)= 826F(x,y)
X 0y
* 1010TNTECG:
f(x, y) ouvexnc oxedov traviou
f(x, y) = 0 yia KGBe X, y

+00 400

j jf(x,y)dy dx =1

—00 —00
Xo Yo

F(Xo,Y0) = _[ jf(x,y)dy dx

—00 —00



2. UVEXEIC DIOIAOTATEC T.[.

YTroAoyIiouo¢ TBavoTATWY ATTo TNV ATTO KOIVOU TT.TT.

Xo Yo

P(X < X0, Y <¥g)=F(X0,Yo) = _[ jf(x,y)dy dx

—00 —00

b d
P@a<X<bc<Yc< d):Hf(x,y)dydx

ac

P(X,Y eC)= _[ j f(x,y)dy dx &1mou C pia TTepIoxr) Tou €TTITTESOU
C



[Tapadeiypa

e ATTO KOIVOU O K. :
F(X,y) =1 — eX24 _ g2 4 @x24y12 i x, y >0
e ATTO KOIvoU TT1.1T.:

0
OX

%).‘.Q)

_X XYy
ie 24 i 24 12
24 24

1 XY

T e 24 12=fX,
-8 ¢ (x,y)

(yiax>0,y=>0)
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[Mapadelyua

e [lePIEKTIKOTNTA €VOC OEIYUATOC UETAAAEUNATOC O¢€ ZNn, Fe:

f(x,y)=0.0975-0.34(x - 1)* —10~*(y — 25y
via 0.5 <x<1.5, 20 <y <35 (ka1 0 aAAov)

15 35 35
[ [fley)aydx=| [0.692 ~1074(y - 25)2]dy =1
x=0.5y=20 y=20
1.0 30
P(0.8<Zn<1.0&25<Fe<30)= j _[f(x,y)dy dx =0.092
x=0.8 y=25



[TepIBwplakeC (marginal) KaTavouEg

* [leplBwpiakn O.K.

Fy (X) = F(X,400) = j jfstdtds

S=—00 [=—

* [leplBwplakn Tr.1T.

f dFX J‘f

{=—0o0

« X, Y avegaptnteg: F(x, y) = Fx(X)Fy(y) =

)= 2 I OR 1= B =, o ()




[Mapadeiyuara

e ATTO KOIvoU TT.17.:

XY
f( ’y):§%8 24 12 yiax>0,y>0
1 X 400 Y 1 X
f(x,y)dy =—~—-e 24 [el2gy= ~e 24 yigx>0
j Y)Y =g : Y =24 Y
Y
jfxy —el2 yiay>0

« O1 X, Y gival avegaptnTeg.



[Mapadeiyuara

e 2TO TTAPAOEIYUA TOU UETAAAEUPATOC:

35
f ()= | [0.0975 ~0.34(x-1)* -10~*(y - 25)° ]dy
20

=1.425-51x-17° , 05<x<15

E(X) = 1, Var(X) = 0.055, 0 = 0.23
1.5

fy(y)= [f(xy)dx =0.0692-10"%(y-25)°, 20<y<35
0.5

E(Y) = 27.36, Var(Y) = 18.23, 0 = 4.27



[Mapadeiyuara

f(x,y)=xe XD yiax >0,y >0

+o0 +00
fy (X) = Ixe‘x(y+1) dy =e™™ Ixe"‘y dy = e‘X[— e ];fo =e "
0 0

viax >0
+00 +00 1 400
fe(y)= jxe‘x(y”)dx:{—Xe‘x(y”)} o L et gy
3 y+1 o Y+1 3
1 1 _X(yﬂ)r’ 1
=——|-——¢e = oy >0
)“rl{ y+1 o (y+1F iy



[Mapadeiyuara
f(x,y)=2e Y yiax>0,y >0,y > X

o0

=X

T +00
fx(x) = jze_x_y dy =2e™”* J-e_y dy = 2e‘x[_ e—yL*
X X

—2e7 %X x>0

y y
fy(y)= j 2e " Y dx =2e™ j e " dx = 2e‘y(1— e‘y) y>0
0 0



Y110 ouvOnKn KAaTtavouEC

 Av ol X, Y gival OUVEXEIG T.J. JE ATTO Kolvou TTI.1T. f(X, y)
Kal TrepIBwplakeg .11 fy (X) Kai f(y), N uTTdé cuvlnkn TT.1T.

TNG X OEOOPEVOU OTI Y =y gival:
f(x.y)
fy(y)

* la oedopévo y n n uto ouvBnkn Tr.1T. fy -y (X) Eival
Eykupn T1.17. (OAOKANpwua = 1) Kal YTTopEi va
XPNOINOTTOINGEI YIa UTTOAOYIOUO TTIOAVOTATWV:

b Ibf(x,y)dx
Pla<X<b|Y=y)=[fyy_y(x)dx = 2
(a< < | y) £ X|Y—y(X) X fy(y)

fxpy=y(X,y) =




Y110 ouvOnkn MEOEC TIMEC

* AvVTIOTOIXO ME TIC OIAKPITEC T.\.:

Xxf(x,y)dy

E{X|Y =yj= IXfX|Y y(y)dy = fx(X)

EGOOTY =y} = 9y (v)cly



[Mapadeiyuara

2.TO TTAPAOEIYHUA TOU METAAAEUNATOC, AV CEPOUE OTI N
TTEPIEKTIKOTNTA O€ Zn gival X = 0.55, TT000 aAAadlel n
yvwaon Jag yia TNV TTEPIEKTIKOTNTA O€ Fe;

f(0.55,y)
f.(0.55)

H a priori T1.11. NTAV:
f,(y)=0.0692-10"%(y — 25)

A priori: E{Y} = 27.36, o, = 4.27
A posteriori: E{Y|X=0.55} = 27.14, Oyx-g 55 = 4.14

fyix—0.55(Y) = =0.073-2.55x10"4(y — 25)°



[Mapadeiyuara
e ATTO KOIVOU TT.1T.:

f(x,y):ﬁiSe 24 12 yiax>0,y>0

* Av yvwpilouue akpIBWG TNV TIUN TTOU TTaipvel N T.U. Y, Ti
UTTOPOUUE vVa TTOUME YIa TNV X;

f(x,y) 1/288e*/24 Y12 1 _ o4
f _ = = — — f
XY=y (X) fY (y) 1/12 e_y/lz 24 € X(X)

 ETopEVWE N yvwon NG TIMNG TNG Y OEV YA OIVEl KAMMIa
TTANpogopia yia Tnv X (avapevouevo, agpou gival
QAVECAPTNTEG).




AvVECAPTNTEC T. .

OI TTapaKATW TTPOTACEIC €ival ICOOUVAUEG:
e OI11.4. X, Y gival avecaptnteg

* F(x,y) = Fx(x) Fy(y) yia kaBe x, y

(X, y) = fx(x) fy(y) yia kabe x, y

* fyy=y(XY) = Tx(X) yia kGO X, y

* fy x=x(%Y) = fy(y) yia kabe x, y
Kal avtioToixa av ol X, Y gival OIaKpPITEG.



2.UVOPTNOEIC OUO T.J.

X, Y OUVEXEIG T.J. JE aTTO KoIvou TT.1T. fy (X, )

Z, W T.J. TTOU TTPOKUTTITOUV QTTO TIC X, Y UECW TOU
METaoXNMUaTiopou Z = g,(X, Y), W = g,(X, Y).

Av 0 UETAOXNMATIONOG gival 1 TTpo¢ 1, UTTAPXEI O
avtioTpo@og X = h,(W, Z2), Y = h,(W, 2).

H a1rd koivou 11.77. Twv W, Z €ivai:
fow (Z. W) = fyy (hy(z, W) hy (z, W) x J

OoTTou J=

ohy ohg
0Z OW
oh, oh,
0Z OW

(lakwpiavr) opilouca)



E10IKN TTEPITITWON: ABpoicua T.J.

* Av ¢Epoupue TNV a1o Koivou T1.11. fy (X, y) Twv X, Y, TTo1d
gival n T.11. TNG X+Y;

O¢toupe Z = X+Y, W = X. O avTioTpo®pog HETAOXNMATIOMOG
givat X =h,(W, Z2) =W, Y = h,(W, Z2) = Z-W. H lakwiavn
givar J =—1 (|J| = 1). H amré koivou Tr.11. Twv Z, W €givai:

fow (Z W) = fyy (W, z—w)

H mrepiBwpiakn 1.1 Tn¢ Z sivar; f2(z _f+oofXY(w Z—w)dw

Av X, Y avegaptnrec: f(2)= j- "y (W)fy (2 — w)dw



[Mapadelyua

« X, Y avegdptnTeg, opolopopPec oto [0,1]:

f,(z)= E:fx (W)fy (z—w)dw

otrou fy(X) =1 yia 0 < x < 1. ETTopévwg Ta opla
OAOKANpwWONC givai:

Z-1<w<z

O<w<l N O<w<l
0<z-w<l

}:max(o,z—l)gwsmin(lz)



[Tapadeiypa

H 11.11. TG Z €ival:

0 z<0
min(1,z) -de _ 5 0<z7<1
f,(z)= jdw =1
max(0,2-1) -z—ldW =2-z 1<z<2
0 Z>2

OnA. n Z = X +Y gival Tpiywvikn aTo [0, 2].



2.UvOIaoTToPA OUO T.J.

Cov{X, Y} = E{(X—-E{X}) (Y — E{Y})}

= E{XY} — E{X} E{Y}
duoiki onuacia: TTéoo peTadAAovTtal atrdé Koivou dUo
T.M. YUPW ATTO TIC JETEC TIMEG TOUG.
lcoduvapa, TTOCO0 1IoXUpPr €ival N E€apTNON MIAC T.J. OTTO
TNV GAAN.
MTTOpPEI Vva €ival OTTOI000NTIOTE TTPAYMATIKOC apIiOuoc (N
dlaoTropad civail BeTikn ) 0)
[a kaBe X, Y: Var{X + Y} = Var{X} + Var{Y} + 2Cov{X, Y}
Av ol X, Y gival avecaptnteg, Cov{X, Y} =0.



2 UVTEAEOTNC CUOXETIONCG

Cov{X,Y}
OxOvy

Corr{X,Y}=

-1<p<1

[la p > 0, uttapxel BETIKI cUOXETION TWV X, Y: HEYAAEC
TIMEC TNG X AVTIOTOIXOUV YEVIKA O€ UEYAAEC TIMEC TNC Y.

['la p <0, uttdpxel apvnTIKA CUOXETION TWV X, Y: HEYAAEC
TIMEC TNG X AVTIOTOIXOUV YEVIKA O€ MIKPEC TIMEC TNC Y.
[lap=1,Y=aX+pB,a>0

[lap=-1,Y=aX+B,a<0

[lap =0, 01 X, Y gival dOUCXETIOTEC



ACUOYXETIOTEC KaI AVECAPTNTEC T. M.

 Avol X, Y gival avecaptnteg, 10TE Cov{X, Y} =0
KAl Pyy =0

* Avpyy =0 (X, Y aOUOXETIOTEG), 01 X, Y Oev gival
ATTOPAITATA AVECAPTNTEC (UTTOPEI VO UTTAPXEI KATTOIA [N
YPOUUIKN £60pTNON)

« Ei0IKOTEPO AV pyy = 0 Kal 01 X, Y £XOUV ATTO KOIVOU
KAVOVIKN TT.1T., €ival KAl AVECAPTNTEC.



[Mapadelyua

« 2uvolaoTropd Twv X, Y ue f(x, y) = 6xy? yia X, y € [0,1]
w(X) = j6xy2dy 2x, 0<x<1
y) j6xy2dx 3y, 0<y<1
E{X}= jxf dx—ijzdx—ZIB
E{Y}= _[ yfy (y)dy = j 3y°dy =3/4

_ _ 2.3 034,
E{XY} —_[O_[Oxyf X,y )dy dx _jojo6x y>dy dx _IOZy dy =1/2
Cov{X, Y} = E{XY} — E{X} E{Y} = 0



MEaon TIUN Kal 0100 TTOPA: AVAKEPAAQiwaN

E{aX + b} = aE{X} +b

Var{aX + b} = a?Var{X}

E{aX + bY} = aE{X} + bE{Y}

Var{aX + bY} = a?Var{X} + b?Var{Y} + 2abCov{X, Y}
X, Y avecaptnrec: E{XY} = E{X} E{Y}

X, Y avegdptnrec: Var{aX + bY} = a?Var{X} + b*Var{Y}



MEon TiuN Kal d100TTOPA ABPOICUATOC T. .

 Avol X, ..., X €ival avegcapTnTEG T.J. UE TNV IOl HECN
TINA W Kal dlacTropd o2 kal'Y = X, + ...+ X :
E{Y}=ny

Var{Y} =n o?
« AvZ=(X;+...+X)/n:
E{Z}=u

Var{Z} =o?/n

* AOpoioua (N dlapopd) avecapTNTWyV T.J. AUEAVEI TN
OO0 TTOoPA, EVW HECOC OPOC TN MEIWVEIL.



[Mapadelyua

Av ol X; eival avegaptnTeg Bernoulli pe rTapauetpo p (T1.X.
piyn vopiopatog), E{X} = p, Var{Xj} = pq.
Y=X;+..+X (nY gival dIwVUMIKN):

E{Y} = np, Var{Y} = npq

Z=(X;+...+X)/n:

E{Z} =p, Var{Z} =pqg/n

H E{Z} utropei va xpnoidoTtTroIiNBEi yia va EKTIUNOOUME TNV
TTAPAPETPO P, av OtV TNV yvwpiouue. To o@AApa TNG
ektiunong Var{Z} —» 0 é1av n — oo.



